

镇街跨步 硬核力量

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年。高水平全面建成小康社会,是当下南海奋力前行的历史使命。

小康生活,镇街快跑。作为南海经济社会发展的主战场,七镇街基础好、实力强、特色鲜明。现在桂城致力打造国际级高标准城市中心区;2019年,狮山镇、大沥镇、里水镇、西樵镇、九江镇、丹灶镇同时进入全国综合实力千强镇前100名。家给人足,斯民小康,七镇街展现出了“硬核”力量。

中心城区,城市客厅。作为广佛同城的“桥头堡”,桂城有高大上的金融高新区,有风光秀丽的千灯湖,更有后劲十足的三龙湾南海片区。去年,桂城GDP突破600亿元,税收总额达到166.4亿元。凭借强劲的经济实力,桂城通过以城带乡,城乡共建,推动城、产、人、文等要素互为促进,形成党建引领有力量、产业发展有实力、社会治理有支撑、城乡形态有颜值、公共服务有温度的“桂城名片”,打造大湾区城乡融合高质量发展“桂城样本”。

生态绿色,儒林之乡。坐拥西江和北江的九江镇,一直以来坚持绿色发展理念,不断提升城市“颜值”,倾力打造城乡融合示范片区,

全力提速九江滨江片区建设。在产业发展方面,随着多个重大医卫用无纺布项目的推进,九江跻身成为全球顶尖医卫用无纺布产能最密集的区域之一。

樵山之下,文旅小镇。西樵镇听音湖片区作为岭南文旅RBD的核心区域,吸引越来越多文旅项目进驻;不断完善城市配套建设,镇巴开到“家门口”,打通南海西部走廊;改善农村人居环境……西樵人正享受文旅发展、城市建设、乡村振兴带来的多重红利,获得物质和精神双重满足,过上了他们向往的小康生活。

有为之乡,产业新城。丹灶镇以“滴水穿石”的精神打造15分钟生活服务圈,一个个民生圈,“圈”出了丹灶百姓的小康幸福感。在产业方面,丹灶以氢能、智能安全产业为主攻方向,通过搭平台、强政策、优服务,推动两大新兴产业蓬勃发展。随着一批日资企业的加快落户,丹灶成为南海日资企业投资密集度最高的镇街。

千亿大镇,狮山担当。25年来,狮山从南海农业小镇、交通留白地、城乡接合部,蜕变为大湾区产业高地、广佛西部交通枢纽、佛山科创新城,从南海中部小镇跃升为广东第一镇,走出一条高水平全面小康的传奇之路。狮山镇

家底雄厚,2019年连续第4年位居中国百强镇榜眼、广东之首,GDP达1139.11亿元。这是妥妥的强镇样本。

商贸重镇,宜居宜业。近年来,大沥镇积极抢抓广佛全域同城化和千灯湖中轴线北延过河的发展机遇,积极实施整体谋划、连片开发、引入项目、完善配套、优化环境。2019年,大沥定下了东、中、西三大片区的发展布局,推动产业、城市面貌等全面转型升级,创出一条发展路,绘就城乡幸福图。

梦里水乡,令人向往。54个公园遍布全镇,实现“一村(社区)一公园”,里水人真正“生活在公园里,居住在景区中”;农田集约千亩,传统农业转型升级,观光产业逐渐兴起,村民荷包更鼓了;悦民文化周周有,镇内可享省级医疗服务,还有高端双语实验学校……每一项民生实事,让里水人的获得感与幸福感与日俱增。

如今,南海正全面参与构建“一核一带一区”区域发展格局。各镇街将保持定力,聚焦发力,全力打造城乡融合发展的典范,助力南海坚定不移推进“一核一带一区”建设,奋力开创南海高质量发展新局面。

文/珠江时报记者 欧晓敬

